
航天科研机构 ⒛18年硕士研究生入学考试

无机材料的物理性能试题

(本试题的答案必须全部写在答题纸上,写在试题及草稿纸上无效 )

(本试题共 2页 ,共四题 ,总分 150分 )

冰计算可能用到的常数:气体常数 卜8.314J/(lllo1· ⒆ ,室温为 25°C或 298K。

一、判断题 (每小题 3分 ,共 15分 )

1,刃Π吵位错线与滑移方向垂直。O

2,在置换型固溶体中,原子扩散的方式一般为空位机制。O

3,扩 散的推动力是浓度梯度 ,所 有扩散系统中 ,物 质都是 由高浓度处 向低浓度处扩散。

()

4.逆扩散的推动力是浓度梯度。O

5.纯物质在一定温度下,固 、液、气可以三相平衡共存。O

二、填空题 (每小题 5分 ,共 25分 )

1,理论结晶温度与实际结晶温度的并别叫做   ,其 值越人,凝 l+l过稆越容易进行。

2,本征扩散系数 D=___,其 扩散活化能由~和    细成。

3.析晶过程分两个阶段,先   后   。

4.三斜晶系的晶体常数特征为:   ,    。

5.烧结的推动力是   ,它 可凭下列方式推动物质的迁移:蒸发一凝聚传质,___,流 动传质,溶

解一沉淀传质。

三、简答题 (每小题 10分 ,共 50分 )

1.相变过稆的推动力是什么 ?

2,请简述弗兰克尔 (F1· enkeD缺陷和肖脱基(Schottky)缺陷。

3,何谓均匀成核 ?何谓不均匀成核 ?晶核剂对熔体结晶过程的临界晶核半径 r冰有何影响 ?

4.影响固相反应囚素有哪些?

5.说明影响置换型因溶体形成的囚素有哪些。
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四、 计算题 (每小题 15分 ,共 ω 分 )
1,试证明等径球体六方紧密堆积的六方晶胞的轴比 cc/aO≈ 1,633。

2.设原子半径为 R,试计算体心立方堆积结构的 (100)、 (110)、 (111)面的面排列密度和晶面族的面

间距。

3.当锌向铜内扩散时,已知在 x点处锌的含量为 2.5× 10'个锌原子/cm3, 300°C时每分钟每 △lm2要扩

散 60个锌原子,求与 x点相距 21lm处锌原子的浓度。(已知锌在铜内的扩散体系 DO=0.34× 10· W/s;

Q=4.5kca1/mo1 , 1ca1=4.1868 J)

4,己知 A和 B两细份构成具有低共熔点的有限固溶体二元系统。试根据下列实验数据绘制概略相图:A

的熔点为 10OO℃ ,B的熔点为 700℃ 。含 B25%的试样在 500℃完全凝圃,其中含 73%初相 sA⑻和⒛ %sA⑻ +S:⑾

共生体。含 B sO%的试样在同一温度下凝固完毕,其中含娴%初相 泓 lB)和 60%SA⑻ +s:⑴共生体,而 sA⑻

相总量占晶相总量的 50%。 实验数据均在平衡状态时测定。
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